

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XII. ÉVFOLYAM, 73. SZÁM

ÁRA 50 FILLER

VASÁRNAP, 1955. MÁRCIUS 27.

Éljen és viruljon népi demokráciánk alapja,
a megbonthatatlan
munkás-paraszt szövetség!

Termelőszövetkezeteink fejlődése

(B. M.) Nincs olyan nap a megyében, hogy hír ne érkezzék arról, hogy új belépők gazdagítják megénk termelőszövetkezeteit. Bizonyítéka ez annak, hogy termelőszövetkezeti mozgalmunk lendületesen, erőteljesen fejlődik a megyében. Erősödnek a termelőszövetkezeteink, de nemcsak erősödnek, hanem számbelileg is gyarapodnak és új termelőszövetkezetek alakulnak. Ez évben eddig új termelőszövetkezet alakult Görbeháza, Debrecenben, Bojton és Pocsajon. Az előkészítő bizottságok több községben és városban működnek, hogy előkészítsék új és új szövetkezetek alakulását.

Mindez világosan mutatja, hogy az egyénileg dolgozó parasztek figyelmé egyre fokozódik a közös nagyüzemi gazdálkodás, a termelőszövetkezet iránt. A további fejlődésnek, a termelőszövetkezetek megerősítésének alapfeltétele, hogy az egyénileg dolgozó parasztek és a termelőszövetkezeti parasztek között legyen még szorosabb, még szívelesebb a baráti együttműködés. Jó példát látunk ennek a baráti kapcsolatoknak Almosdon, ahol a Tancsics Termelőszövetkezet géppel, kalászos vetőmaggal, burgonyával segítette az egyéni termelőket, de ugyanezt tapasztaltuk nemcsak most, hanem az előző esztendőben is a komádi Rákosi Termelőszövetkezetben. Az egymás segítése, ez a baráti kapcsolat tette lehetővé, hogy Almosdon, amikor a Tancsics földjein az aratásnál nagyon törlődött a munka, az egyénileg dolgozó parasztek igáikkal siettek segítségére a termelőszövetkezetek a gyors betakarítás érdekében.

A baráti légréteg kialakítása tendikívül fontos. Erre hívta fel a figyelmet a III. kongresszus. Ennek a szíveletes baráti légkörnek alapvetője a jó példamutatás. Az egymással való érintkezésben, a munkában megmutatni, hogy a termelőszövetkezeti tagok a boldogabb paraszti élet utóirója. Az elzárkózás, az egyénileg dolgozó parasztoktól való elkülönülés igen helytelen.

Ahhoz azonban, hogy a szíveletes baráti kapcsolat kialakuljon, nem elegendő a baráti hang, a parolázás. Szükséges, hogy lássák az egyének: eredményes a közös gazdálkodás. Nem elég megmutatni a termelőszövetkezetek istállóit, állatállományát, gazdasági felszerelését, hanem meg kell nézni azt is, hogy a háztáji gazdasággal együtt hogyan emelkedett a tagság jövedelme. Mit bizonyít a jól dolgozó termelőszövetkezeti tag kamrája? Minden termelőszövetkezetben a vezetőknek, de az egyszerű tagoknak is arra kell törekedni, hogy a tagság jövedelme elérje a középparasztság jövedelmét, sőt túl is haladjja azt.

A jó gazdálkodás, az emelkedő eredmények mellett azonban arra is szükség van, hogy ezt a jó példát lássák is az egyénileg dolgozó parasztek. Saját szemükkel győződjék meg arról, hogy milyen előnyei vannak a közös nagyüzemi gazdálkodásnak. Hatalmas meggyőző ereje van a személyes tapasztalatnak. „Azt hiszem, amit látok” — tartják sokan. Lehetővé kell tehát tenni,

hogy lássanak és higgyenek a termelőszövetkezetek erejében.

Nagyon helyes volt éppen ezért, hogy Hajdú-Biharban tapasztalatszeréket rendeztek most a termelőszövetkezetekben. Ezekben a találkozásokon nemcsak a környező termelőszövetkezetek vezetői, legjobb dolgozói vettek részt, hanem az egyénileg dolgozó parasztság köréből is igen sokan, köztük a mintagazdák. A jó példákat látva a kis- és középparasztek hamarabb győződnek meg, könnyebben lépnek az új útra, mely a dolgozó parasztság felemelkedéséhez vezet.

A termelőszövetkezeti mozgalom szilárdításához szükséges tehát az is, hogy az eredményeket megmutassuk, hogy a jó példák révén tegyük vonzóvá ezeket és ezeket előtt a szövetkezeti gazdálkodást. Nem szabad tehát véka alá rejtetni a jó eredményeket. Nem szabad elhallgatni példásan dolgozó szövetkezeteink eredményeit. Nem helyes, ha megőrülnék az elzárkózást, az önelégültséget. Meg kell magyarázni, hogy csak az eredmények megmutatásával lehet szolgálni még a szívesebben a célt: építeni a szocializmust. Vannak Hajdú-Biharban termelőszövetkezetek, ahol még nem érvényesül teljes erővel az eredmények népszerűsítése. Ez helytelen. A nádudvari Vörös Csillag Termelőszövetkezet a sertésföldművelésből, hizlalásból elért közzel másfélmillió jövedelme, állattenyésztési módszere például nem lehet közömbös senki számára, aki figyelemmel kíséri a termelőszövetkezetek gazdálkodását, szilárdulását. Eszrevethető volt a nádudvari Vörös Csillag vezetőségében is, a megelőző időkben egy ilyen hangulat: elég nekünk a mi eredményünk.

A szövetkezeti mozgalomnak bizony nem elég, ha véka alatt marad a jó példamutatás. Ismeretniei kell eredményeiket, módszereiket, hogy ezzel is egyengessék az utat a termelőszövetkezetek felé. Nem tűrhető el sehol a gögös elzárkózás.

A megyében most megrendezett tapasztalatszeré eredménye, hogy egyre többen kopoztatnak a termelőszövetkezet útján, belépést kérve. A hajdú-böszörményi Dózsa Termelőszövetkezetben rendezett tapasztalatszerén Molnár Márton a szíveletes baráti fogadtatás és az ott tapasztalt helyes gazdálkodás eredményeképpen nyomban belépett a szövetkezetbe. Az ötholdos Balog Antal pedig kezét adott, hogy októberben ő is az új útra lép. A kismarjai Bocskai Tiszta Szatmári József 5 holdas paraszt lépett az új útra.

A debreceni járásban az új belépők száma már 180 fölé emelkedett. A püspökladányi járásban, Kabán a Dózsa a napokban vette fel a 73. új belépőt. Ezek a példák bizonyítják, hogy új lendületet kapott megyénkben a szövetkezeti mozgalom. Erősítsük ezt a mozgalmat, s minden termelőszövetkezeti tag vessse jó emlékezetébe a Központi Vezetőség jelszavát: „Termelőszövetkezetek erősítésével és növelésével harcoljatok a virágzó szocialista mezőgazdaságért!”

A MAGYAR DOLGOZÓK PÁRTJA JÁRÁSI PÁRTBIZOTTSÁGAI TITKÁRAINAK ORSZÁGOS TANÁCSKOZÁSA

Rákosi Mátyás elvtárs felszólalása

A Magyar Dolgozók Pártja járási pártbizottságai titkárainak országos tanácskozásának első napján Ács Lajos, az MDP Politikai Bizottságának tagja, a Központi Vezetőség titkára mondott referátumot. A referátumot hozzászólások követték.

Elsőnek Kovács Sándor, a kaposvári járási pártbizottság első titkára szólalt fel, utána Varga Gyula, a letenyei járási pártbizottság első titkára beszélt, majd Némethi József, a bács megyei pártbizottság első titkára szólalt fel.

Ezután Mészáros Pálné, a fehérgyarmati pártbizottság első titkára, Sipos Károly, a gyulai járási pártbizottság első titkára után Csomós Miklós, a pápai járási pártbizottság első titkára bevezetőben elmondotta, hogy járásukban hozzászédtek az igen elharapódzott spekuláció felszámolásához, valamint a kulákok adó- és begyűjtési hátralékainak felszámolásához. Járásukban 46 kulák egymillió forinttal tartozott. Amikor erősebben felléptek velük szemben és megkövetelték a törvény előírásainak betartását, tíz nap alatt 267 000 forintot fizettek be. Az egyik kulák 17 000 forint hátralékából egyből letett az asztalra tízezer forintot. Bebizonyosodott tehát, hogy nem indokolt a kulákok sírása és jagatása, nem igaz, amit a kulákok védői terjesztettek, hogy tudniillik azok „elszegenyedtek”, mert számos példán arra, hogy amikor határozottabban megkövetelték a kulákoktól a törvény előírásainak betar-

tását, egyből letettek az asztalra 15—20 000 forintokat.

A termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésével kapcsolatban a gépállomások segítségének fontosságáról szólt. Elmondotta, hogy a járásban sem gazdaságilag, sem politikailag nem kapnak megfelelő segítséget a szövetkezetek a gépállomásoktól. A gépállomások agronómusai sem végeznek kielégítő munkát. A tömegszervezetek sem segítik megfelelően a szövetkezeti mozgalom fejlesztését. Súlyos hiba az is, hogy egyes tanácsok is félvállról kezelik a mozgalmat. Szükségesnek tartják, hogy egész állami apparátusunk, annak minden egyes funkcionáriusa megfelelő segítséget nyújtson a termelőszövetkezetek fejlesztéséhez, továbbberősítéséhez.

Ezután a termelőszövetkezetek fejlődésével kapcsolatos helytelen nézetekről szólt. Veszélyes az, hogy egyes szövetkezetek tagsága ügyszólván könyörögött azokat a parasztokat, akik korábban tévedtek és kiléptek a szövetkezetből. Így van ez például Mezőlak községben is, ahol valósággal könyörgőnie kell a korábban kilépett tagoknak, hogy vegyék vissza a szövetkezetbe. A szövetkezeti tagság azt mondja, hogyha egyszer elmentetek, most tanuljatok a kulákok kárán, majd valamikor visszavesszünk benneteket. Másutt viszont olyan hangok hallatszanak, hogy „majd akkor megyünk be a szövetkezetbe, amikor lesznek 2—300 férőhelyes tehénistállók — amikor a készbe mehetünk be”.

akik nem előre vitték, hanem visszafelkészítették a gazdaságot. De nem mutattuk meg a gazdaság dolgozóit előtt, hogy milyen károkat okoztak, nem törekedtünk arra, hogy a dolgozók széles körben megismerjék az ellenség aknamunkáját. A Szentesi Gépállomás például elkövette azt a hibát, hogy a kulákoknak is szántott, amikor az egyének között számtalan olyan dolgozó paraszt volt, akinek nem volt igája. És ugyanakkor, amikor a kulákoknak szántott a traktor, a kulák saját igájával 250 forintos igazsorsora mellett szántott az egyénileg dolgozó parasztnak. A szükséges intézkedést nyomban megtettük, de azt már nem tettük meg, hogy a dolgozó parasztek előtt lepleztük volna a kulákokot, mint osztályellenséget, megmutattuk volna: így használ ki, így uszoznak ki téged.

A vitát szombaton folytatták. A szombati tanácskozáson megjelent Rákosi Mátyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára, Hegedűs András, Apró Antal, Illás István, Ács Lajos, Szalai Béla, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagjai, Bata István és Mekis József, a Politikai Bizottság pótagjai, Vég Béla és Matolcsi János, az MDP Központi Vezetőségének titkárai.

Szombaton elsőnek Veres Sándor, az edelényi járási pártbizottság első titkára, majd Dávid Ferenc, a Szolnok megyei pártbizottság első titkára, a Központi Vezetőség tagja szólalt fel.

C. Nagy Gábor, a nagylétei járási pártbizottság első titkára felszólalásában hangsúlyozta, hogy a termelőszövetkezetek politikai és gazdasági megszilárdításával, a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztésével egyidejűleg igen fontos a tavaszi vetési és növényápolási munkák jó elvégzése. Ezután Sebestyén Ferenc, a veszprémi járási pártbizottság első titkára szólalt fel. Több felszólalás után Szobek András begyűjtési miniszter szólalt fel.

Az osztályellenség elleni harcba be kell vonni a tömegeket

Mindannyian tudjuk — mondta — nem az a helyes út, hogy először hatalmas gazdasági épületeket építsünk, s azután oda-látaljuk: tessék, lépjetek be a szövetkezetbe. Nyilvánvaló, hogy a dolgozó parasztoznak — természetesen állami segítséggel — maguknak kell építeniük a szövetkezeteket, mert ha könnyen megadják, úgy lesznek vele, mint talált pénzzel, könnyen jött, könnyen megy. Mi fellépünk az ilyen helytelen nézetek ellen — hangsúlyozta —, majd a kucepek izelműre mutatott rá. Pápa városában például a régi textilgyárkereskedők és más hasonló emberek most azzal foglalkoznak, hogy terményt, csirkét, kacskát vásárolgatnak a pápai szabadpiacra. Már kora reggel kimennek, vesznek például 70—80 darab csirkét vagy kacskát. Raklározók is amikor a szabadpiacra kezebb van már, akkor busás haszonnal piacra dobják.

Több hozzászólás után Török Ászló, a szentesi járási pártbizottság első titkára szólalt fel, aki beszélt a termelőszövetkezetek megszilárdulásáról, az eredmények javulásáról, majd a háztáji gazdaságok körül mutatkozó visszasszólásokról szólt. Ezután az ellenséges aknamunka leplezésének fontosságát hangsúlyozta.

Nem mondhatjuk azt — mondta —, hogy nem harcoltunk a kulákok ellen, de számtalanszor kigúrtunk az, hogy amikor lepleztük a gabonájukat rejtege-

tó, vagy a beadást szabotáló kulákokat, akkor nem mutattuk meg a község becsületes dolgozóit előtt, hogy lám itt van a kulák, tudta volna teljesíteni beadását, de nem teljesítette, elzárta termését a nép elől. A Pankotai Állami Gazdaságban például eltávolítottunk 13 volt csendőrt, volt horthysta katonatisztet és más ellenséges elemet,

Szobek András elvtárs felszólalása

Központi Vezetőségünk márciusi határozata tisztázta azt is — mondotta többek között Szobek elvtárs —, hogy a begyűjtés népi demokráciánk, a szocializmus építésének velejárója, nem ideiglenes, hanem állandó és szükséges. A határozat kötelessé-günké teszi a beadási fegyelmegszilárdítását. A járási pártszervezeteknek is feladata, hogy a végzett munka felett a felügyeletet gyakorolják. Ezért nagyon fontos és helyes, a begyűjtés szempontjából is, ha az elvtársak megismerkednek a begyűjtési munka egyes fázisaival. A tervfelbontás a begyűjtés alapja. Hanyagul felbontott tervnél sok a hiba. Több évről szóló beadási törvényi ientéve szóló számunkra, hogy a tővé teszi számunkra, hogy a törvény ne egy évre, hanem nagyobb távra, most 1956-ra is felbontsuk.

A másik fontos feladata a begyűjtő szerveknek az, hogy ne engedjék a hátralékokat felszaporodni, hogy a nem teljesítő-

kel szemben a fennálló rendelkezéseknek megfelelő eljárás azonnal megindítsák. Azokban a községekben, járásokban, ahol a törvény szellemének megfelelően járnak el a nem teljesítőket szemben, ott a begyűjtés munkája sokkal eredményesebb és kevesebb a lemaradás. De ott, ahol ezt elhalasztják, a hátralékok elszaporodnak és ez azokra is hatással van, akik egyébként becsületesen teljesítenék a beadást.

A minisztérium és a begyűjtési szervek gyenge munkája — folytatta Szobek elvtárs — lehetővé tette azt is, hogy a nép ellenségei, a kulákság, a notórius nem teljesítők, a spekulatív elemek, sok esetben még a becsületes, máskor jól teljesítő dolgozókat, kis- és középparasztokat is magukkal ragadva, valóságos anarchiát teremtettek a piacon a termény, de különösen a hízott sertés vonalán.

(Folytatás a 3. oldalon)

A járási titkárok országos értekezlete

(Folytatás az 1. oldalról)

Ez mind azért történt, mert a Begyűjtési Minisztérium a megyei begyűjtési hivatalvezetők, de a tanács szervek és a párt-szervek sem ellenőrizték megfelelően a begyűjtési apparátus munkáját.

Ezután a begyűjtési szervek feladatairól szólt Szobek elvtárs, végül a párt-szervek támogatását kérte a begyűjtési szervek munkájában.

Vladár József, a szécsényi járási DISZ bizottság titkára felszólalásában többek közt a következőket mondta:

Azt hiszem minden egyes DISZ funkcionárius nevében mondhatom, hogy *Ács elvtárs referátuma nagy lépéssel fogja előre vinni a DISZ munkájának megjavítását is.* Ha megnézzük, nemcsak az állami szervek részéről, hanem nagyon sok esetben a párt-szervek vezetői részéről is sok helytelen nézetet tájálkozhatunk a DISZ munkájával kapcsolatban. Járásunkban is előfordult ilyen jelenség. Nőgrádszékén például maga az alapszervezeti párttitkár mondta, hogy a DISZ-szel nálunk nem lehet semmit sem kezdeni, nálunk a fiatalok csak táncolni, szórakozni akar. Meg kell mondanom, hogy ez nem fedi a való-

ságot, mert a nőgrádszékai fiatalok is, ha feladattal bízzuk meg, azt örömmel vállalja. Arra kérem az itt jelenlévő titkárokat, hogy szívesen segítsék a maguk területén, hogy valóban minden egyes állami és tömegszervezeti vezető foglalkozzék az ifjúság nevelésével. A jövőben mi is ennek szellemében fogunk dolgozni.

A továbbiakban arról a jobboldali elhajlásról beszélt, mely szerint egyesek azt akarták, hogy a párttól elszakítsák a párt aranytartálékát, az ifjúságot és a népfront irányítását alá akarták helyezni. Járásuk ifjúsága azóta még egységesebb lett.

A járási DISZ értekezleten elhangzott az is, hogy taglétszámunk nem kielégítő, a járás területén mind több és több DISZ tagot kell toboroznunk, mert az egyik legfontosabb előfeltétele annak, hogy a DISZ erős bázis legyen a járásban. Azóta, s különösen a Központi Vezetőség határozata óta taglétszámunk állandóan növekszik.

Fiatalaink példamutatóan részt vesznek a mezőgazdasági munkában, részt kérnek a tsz-ek segítségével. Fiatalok mennek, hogy segítsenek dolgozó parasztaimnak aratni, csépelni, de

nemcsak a termelőszövetkezetek tagságának, hanem az egyénileg dolgozó parasztnak is. *A fiatalok hatalmas erő rejlik. De ezt az erőt nekünk jól kell gyűmölcsöztetni.*

Szeretnék most röviden foglalkozni a járási DISZ bizottság irányító munkájával. Meg kell mondanunk egészen őszintén, hogy a mi járásunkban sem volt eddig kielégítő a járási DISZ bizottság munkája, mert nem volt járási választmány, nem volt járási végrehajtó bizottság és nem a kollektív vezetés elveit érvényesítették a munkában, hanem az egyszemélyi vezetést, ami sok helytelen dolgot idézett elő. Azonban most már megvan a járási választmány is, megválasztottuk a végrehajtó bizottságot is, s rendszeresen megbeszéljük, megszabjuk az előttünk álló feladatokat. En a szécsényi járás ifjúsága nevében ígérem, a magam nevében pedig fogadom, elvtársnak, hogy teljes erőnkkel harcolunk a párt Központi Vezetősége márciusi határozatának végrehajtásáért. (Taps.)

Ezután a megjelentek hosszantartó lelkes tapsa közben Rákosi Máttyás, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének első titkára emelkedett szólásra.

Rákosi Máttyás elvtárs felszólalása

Rákosi elvtárs a szocialista iparosítás és a nehézipar fejlesztésének jelentőségéről beszélt, majd rátért a mezőgazdaság kérdéseire.

— Az elvtársak ne felejtsek el — mondotta többek között — a föld 70 százaléka egyénileg dolgozó parasztok birtokában van és mert szigorúan az önkéntesség alapján kívánjuk fejleszteni a termelőszövetkezeteket — még hosszú esztendőknél keresztül tiz- és százévről lesznek egyénileg dolgozó parasztok. Ha erről elfelejtkezünk munkánkban, olyan benyomás keletkezhet, hogy a párt és a kormány most kevésbé törődik az egyénileg dolgozó paraszttal. Az ilyen helytelen vélemény elterjedése nagyon komoly károkat okozna a népi demokráciának és természetesen magának a parasztságnak is.

— Ezt a tévhitet feltétlenül el kell oszlatnunk. Ragaszkodunk és ragaszkodni fogunk a Központi Vezetőség határozatahoz, amely világosan megmondta, hogy változatlanul támogatjuk az egyéni parasztságot, úgy, ahogy ezt az 1953. júniusi határozatban és pártunk III. kongresszusán kifejtettük. A párt mindig azt hirdette, hogy a dolgozó parasztság felemelkedésének útja a szövetkezés. Amíg azonban az egyénileg dolgozó paraszt önként, a szövetkezetek vonzó példájának hatására el nem határozza magát a belépésre, addig mindenben a kezére járunk, hogy a lehető legtöbbet termelhesse. Ebből a célból rendelkezésre bocsátjuk mindazokat a gépeket, termelőszközöket, amelyek többtermelésre serkentik, termelését elősegítik s ezzel élet-színvonalát emelik.

Az elmúlt másfél esztendő alatt — mondotta a továbbiakban Rákosi elvtárs — az egyénileg dolgozó parasztság egy részében az a nézet alakult ki, hogy mi tulaj-

donképpen lemondunk a termelőszövetkezet fejlesztéséről, vagy legalább is hosszú évekre elnapoltuk. Ezért, ha valóban egyszélesen, az önkéntesség szigorú betartásával akarjuk a szövetkezeteket növelni — és csak ezen a módon lehet — akkor az elvtársaknak nagyon alapos politikai

Feladatunk a meglévő szövetkezetek további erősítése

Keves szó esett arról a tanácskozásán, hogy még sok a figyelmetlenség, a szövetkezeteken belül, ami az egyénileg dolgozó parasztságot taszítja és nem vonzza. Nem beszéltek eleget arról, hogy sok helyen baj van a háztáji gazdaságok körül és nem tartják be az idevágó szabályokat. Az állatállomány fejlesztésének kérdése nem merült fel fontosságának megfelelően. Márpedig az állatállomány fejlődése szorosan összefügg a szövetkezet jövedelmezőségével és — ami ezzel párhuzamos — a szövetkezet vonzóerejével. Keveset hallottunk a családtagok belépéséről, holott ismeretes, hogy egy sor szövetkezetben sok a föld és kevés hozzá a munkaerő, mert a családtagok jelentékeny része nem dolgozik a termelőszövetkezetben.

A mi feladatunk a meglévő szövetkezetek további erősítése, hogy vonzó példájuk meggyőzze az egyénileg dolgozó parasztságot. Megegyszerjésem: *óvatosan kell attól, hogy az egyénileg dolgozó parasztságnak az legyen most az érzése, hogy a termelőszövetkezetek fejlesztése miatt nem kapja meg mindazt a támogatást, ami termelésének — és ami ezzel jár — jövedelmének felkutatásához szükséges.* Az elvtársak ezt ne tévesszék szem elől s gondoskodjanak továbbra is, hogy az egyéni gazdaságok termelését is elősegítsék.

Befejeztül Rákosi elvtárs — többek között — a következőket mondotta: Megállapíthatjuk, hogy valamennyi hozzászóló helyeselt és örömmel fogadta a Központi Vezetőség márciusi határozatait. Mi is tudtuk, éreztük, hogy nemcsak pártunk, de az egész dolgozó nép várta e határozatokat, melyek megvilágítják a gazdasági és politikai munkában a követendő utat. Az idej jó tervteljesítés, a legközelebbi hónapok jó politikai és gazdasági munkája veti meg az alapját az új ötéves tervnek. Meg vagyok győződve róla: ha az elvtársak mélyen tanulmányozzák a Központi Vezetőség határozatát és annak minden részletét lelkiismeretesen végrehajtják, akkor az eredmény nem marad el s csakhamar a jól végzett munka eredményeiről, új sikerekről és győzelmeikről számolhatunk be. (Hosszantartó, lelkes taps.)

A Magyar Dolgozók Pártja járási pártbizottságai titkárainak országos tanácskozása Vég Béla, az MDP Központi Vezetősége titkárának zárószavával ért véget. (MTI)

Feladatunk a meglévő szövetkezetek további erősítése

meggyőző munkát kell folytatni a termelőszövetkezetek érdekében.

Feladatunk a meglévő szövetkezetek további erősítése

— Az elvtársak mélyen tanulmányozzák a Központi Vezetőség határozatát és annak minden részletét lelkiismeretesen végrehajtják, akkor az eredmény nem marad el s csakhamar a jól végzett munka eredményeiről, új sikerekről és győzelmeikről számolhatunk be. (Hosszantartó, lelkes taps.)

A Magyar Dolgozók Pártja járási pártbizottságai titkárainak országos tanácskozása Vég Béla, az MDP Központi Vezetősége titkárának zárószavával ért véget. (MTI)

Bernát érdemli meg, aki állandóan 200 százalék felett teljesít. Gelberger Menyhért 5000 forintos újítással segíti a terv teljesítését.

Kommunisták! Harcoljatok a párt politikájának minden elődítésé ellen! Leplezzátok le a szocializmus építést veszélyeztető jobboldali, ellenséges nézeteket!

Munkások, munkások, ifjúmunkások! Erősítsétek a munkáspárt szövettségét! Adjatok több, jobb és olcsóbb gépet, szerzőmöt, újrat a föld dolgozóinak,

A köztársasági tanács ratifikációs vitájának folytatása

Párizs (MTI) A köztársasági tanács pénteki esti ratifikációs vitájának további részében a Debu-Bridel gaulleista szenátor felszólalásában kijelentette:

— Akarom is igyekeznek mondani a szerződés beiktatásának hívei, Adenauer nem demokrata és Franciaország iránt semmiféle jóakarattal nem viseltetik. Nagyon különös, hogy neki, Debu-Bridelnek kell most a köztársasági tanácsban megvédenie a német szocialisták helyes érvelését a francia szocialisták ellen. A német fiatalok alkotja majd a 12 felülfüggetlen német hadosztály tagjait, de vajon kik lesznek a káderek? A káderek náciak lesznek. Önök ezt a német ifjúságot a német militarizmus kezébe adják — mondotta.

Commin jobboldali szocialista szenátor támada a párt balszárnyát. „Németország felfegyverzése elkerülhetetlen és a szerződések ratifikálása olyan feladat, amit teljesíteni kell” — mondotta.

Leo Hamon, az MRP-ből kizárt szenátor (Szerk. megj.: azért zárták ki, mert a német felfegyverzés ellen foglalt állást) kijelentette, hogy a szerződések elfogadása Franciaország számára súlyos vereség lenne és közölte, hogy teljes erővel állást foglal a Franciaország nagyhatalmi helyzetéről lemondó álláspont ellen.

Henri Torres, Szajna megye gaulleista szenátora élesen támadta Pinay külügyminiszter állításait, amelyek szerint, ha Németországot nem Franciaország beleegyezésével fegyverzik fel, akkor az angolszások „nékülünk, sőt ellenünk is felfegyverezhetik”.

A szenátor a továbbiakban éles hangon kijelentette: ebben az esetben ahelyett, hogy a kormány ratifikálna a szerződéseket, tiltakoznia kellene szövetségeseinknél az ilyen tervek ellen. Ez az érvelés látható zavarba

hozta Faure miniszterelnököt, aki azonnal felállt és közölte: a kormány nem azt mondja, hogy a szövetségeseink a németeket nélkülünk, vagy ellenünk fegyvereznek fel. Ha egy napon Németország ellenünk fegyverkezik fel, ez nem a mi szövetségeseink öszlökölésére történne. Ha megtagadjuk Németország felfegyverzését, akkor a szövetségeseink mégis felfegyverezhetik Németországot arra hivatkozva, hogy ezt a felfegyverzést öt évig elfogadjuk. Lehetőség az is, hogy a szövetségeseink a periferikus stratégiához folyamodnának. Ezt Franciaország nem akarja.

Torres szerint ez az érvelés egyáltalán nem helytálló, majd így fejezte be beszédét: „Kénytelenek vagyunk a legerélyesebben megtagadni a német felfegyverzést.”

Yvonne Dumont kommunista szenátor a miniszterelnök azon bejelentéséről beszélt, amely szerint Franciaországnak atombombákat kellene gyártania. Ez a kormány csatlakozását jelenti ahhoz a politikához, amely megelőző háborút javasol — mondotta Yvonne Dumont. Elfogadni a párizsi szerződéseket azt jelenti, hogy a katasztrófa-megoldást választjuk. A kormány előzőleg semmit sem tett, hogy a tárgyalásokat elősegítse.

Le Guyon gaulleista szenátor szerint a ratifikálás azt jelenti, hogy megnyitják az utat a fegyverkezési versenynek, tehát a háborúnak.

Ezután több, a szerződések mellett állástfoglaló kormányparti szónok lépett a szónoki emelvényre, majd Aube tengerentúli független szenátor a tengerentúli népek nevében beszélt. Bejelentette, hogy a szerződések ellen, vagy módosító javaslat mellett szavaz.

Hajnali 3 óra után az ülést fel függesztették. A vitát szombaton délután folytatták.

A köztársasági tanács szombat délutáni ülése előtt újabb módosító javaslatot nyújtottak be

Párizs (MTI) A köztársasági tanács szombat délutáni ülése előtt Debu-Bridel, volt gaulleista, Leo Hamon, volt MRP és Morel pa-

rszártpárti szenátor újabb — imáriszártpárti — módosító javaslatot nyújtottak be a köztársasági tanács elnökségéhez.

A köztársasági tanács szombat délutáni ülése

Párizs (MTI) A köztársasági tanács szombat délutáni ülést négy órakor nyitották meg.

Az általános vitát a szombatra virradó éjszaka befejezték s most a tanács a szerződések szövegét szakaszonként vizsgálja meg. Chaintron kommunista szenátor szót emelt a kommunista csoport

által beterjesztett előzetes használati indítvány mellett.

A kommunisták javaslatáról kezelemeléssel szavaztak. Sok szocialista és gaulleista szenátor szavazott mellette, de a köztársasági tanács többsége — mint várható volt — elvetette a javaslatot.

A bárándi Úttörő és a Rákóczi TSZ befejezte a tavaszi búza és árpa vetését

Alig várták a bárándi termelőszövetkezetek, egyénileg dolgozó parasztok, hogy az idő kiderüljön és hozzákezdhesse a munkához. Munkakedvük megmutatkozik abban is, hogy a község tavaszi búza vetési tervét március 24-én teljesítették a bárándiak. A munkában az Úttörő és a Rákóczi tsz-ek tagjai mutattak jó példát, befejezték a tavaszi búza és tavaszi árpa vetését. Az Úttörő TSZ 7 hold tavaszi búzát, 20 hold tavaszi árpát és 10 hold borsót vetett el. A Rákóczi TSZ 3 hold tavaszi búza és 25 hold tavaszi árpa elvetésével mutatót példát. Az Úttörő TSZ tagjai nem pihen-

nek. Ezekben a napokban az őszi búzát és az őszi árpát hengerezik. Nagyobb termést akarnak elérni ebben az évben.

A bárándi termelőszövetkezetekbe a Központi Vezetőség határozata óta 22 új tag lépett be. Igen nagyarányú a belépés az Úttörő Termelőszövetkezetbe, ahová az elmúlt hetekben 16 dolgozó paraszt kérte felvételt és lépett be. Március 24-én korán reggel a tsz elnökére várt Görgös Vincéné 3 holdas dolgozó paraszt. Felvételt kérte a tsz-be.

Gaál Zsigmond tudósító Báránd

A megye tsz-ei 4073 hold őszi kalásztot fejtrágyáztak

Helyenként vetik már a tavaszi árpát, a napraforgót és a cukorrépat is. A berettyóújfalui járásban a tsz-ek 7 hold napraforgót, a derecskei járásban 2 hold cukorrépat vetettek a napokban. Árpát a megye termelőszövetkezei 904 holdon, zabot 66 holdon, ebből 63-at a berettyó-

újfalui, 3-at a derecskei járásban vetettek el. A vetéssel egyidőben végzik a fejtrágyázást is, hogy elősegítsék vele a gyengén telelt őszi vetések fejlődését és gazdag termést érassanak. Eddig 4073 hold őszi kalásztot fejtrágyáztak meg.

A FELSZABADULÁSI MŰSZAK HIREI

A MEGYEBEN OSSZESEN 49 kisipari szövetkezet tett felajánlást április 4. tiszteletére. A legutóbbi értékelés szerint a szövetkezeti dolgozók már 464 286 forint értékű munkát elvégeztek.

Figyelemre méltó eredményeket értek el az utóbbi napokban a Debreceni Öntözési és Talajjavítási Vállalat dolgozói. A Földi szerelőbrigád 144, a Budaházi motorszerelő brigád 140, a Gáll hegyszerítő brigád 140, a Tasnádi demokészítő brigád 149, a Prém ivhe-

gesztő brigád 253 százalékos teljesítményt ért el a múlt hóban. Egyénileg Bánhidai József esztergályos, Szilágyi Géza akkumulátorszerelő, Bálint István autószerelő, Bereczki Sándor, Karaszek Tibor kovácsok és Kecskés András autószerelő bizonyulnak a legjobbaknak.

A DEBRECENI MUANYAG-FELDOLGOZÓ KTSZ dolgozói eddig 27 ezer forint értékű terv-ven felüli munkát végeztek el. A legjobb dolgozó címet Salamon

A felszab...
munkától, vá...
sították a d...
alábbiakban
A TEJIP...
évi köteleze...
520 000 forint
A VILL...
negyedévi t...
részében az...
sék a tervet
A HAJI...
telefonjelen...
ként ma, m...
évi tervünk
A TISZ...
eletet tette...
üzemesség...
már márciu...
A TEX...
kor még 8...
sítésével, m...
hozták be, m...
negyedévi t...
A VEG...
get tett neg...
A DEB...
jezték első...
cipőjavítá...
A DEB...
LALAT a...
tette első...
A DEB...
93,5, februá...
lyaman az...
tathoz ad...
vüket. A d...
ezer forint

A má...
Hirt a...
tervet. A...
szoknyát, m...
eredmény...
járultak h...
Főző Eszter...
lésben. A...
A gyá...
tesen dolgo...
főtől kezd...
elősegítés...
a kiszállít...

40
A vas...
versenyben...
előtti telje...
eredménye...
tartózkodá...
szerinti in...
lékra telje...
negyedév...
54 átlagos...
sével a ne...
káját taks...
hogy 13 05...
állomáson...
lemnek az...
tűnt pont...
tőz, párt...
vetés, Sz...
kas Gyula

Pa...
Jármű...
üzemre...
vezetői...
Kocsis...
jáért s...
kijavít...
150 sz...
Szabó...
az igé...
gédja...
segű m...
Horvát...
tos br...
A...
zeneka...
talom...
zéli a...
család...

N. A. Bulganyinnak, a Szovjetunió Minisztertanácsa elnökének válasza a TASZSZ munkatársának kérdésére

Moszkva (TASZSZ) Eisenhower, az Egyesült Államok elnöke március 23-i sajtóértekezletén a sajtó képviselőinek arra a kérdésére, mi a véleménye a nagyhatalmak kormányfőinek tanácskozásáról, kijelentette, hogy véleménye szerint az ilyen tanácskozást megelőzhetnék a külügy-miniszterek tanácskozásai. Ami a nagyhatalmak kormányfőinek tanácskozásait illeti, az Egyesült Államok elnöke kijelentette: „Nem szabad feladnunk annak reményét, hogy va-

lamilyen új tanácskozáson valamilyen konstruktív lépés történik.” Véleménye szerint a nagyhatalmak kormányfőinek tanácskozását napirend nélkül lehetne összehívni és azon minden kérdést meg lehetne tárgyalni.

A TASZSZ munkatársa megkérdezte N. A. Bulganyint, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnökét, hogyan foglal állást a szovjet kormány az Egyesült Államok elnökének e nyilatkozatát illetően.

N. A. Bulganyin a következőket válaszolta:

A szovjet kormány, mint azelőtt is, kedvezően foglalt állást az Egyesült Államok elnökének a nagyhatalmi tanácskozásokra vonatkozó elgondolása tekintetében, ha olyan tanácskozásról van szó, amely elősegíti a nemzetközi feszültség enyhítését. Ezzel kapcsolatban mindenekelőtt utalni lehet arra, hogy a szovjet kormány már javasolta, a legelőzőbb időben elvégzik, az ideai rendellenes időjárás, a kitavaszkodás elhúzódása megakadályozta, hogy a tavaszi búza az egész országban idejében elvetésre kerüljön. A Minisztertanács határozata szerint a tavaszi búza vetése a továbbiakban a kedvezőtlen időjárás miatt nem kötelező, és az e tárgyban kiadott 1016/1955. II. 6-i számú minisztertanácsi határozat hatályát veszti. A határozat

A Német Demokratikus Köztársaság kormányának nyilatkozata a párizsi egyezmények nyugatnémet ratifikálásának következményeiről

Berlin (MTI) A Német Demokratikus Köztársaság miniszterelnöksége mellett működő sajtóhivatal a Német Demokratikus Köztársaság kormányának következő nyilatkozatát hozta nyilvánosságra:

Noha a szövetségi gyűlés és a szövetségi tanács a párizsi egyezmények ratifikálásával és Heuss szövetségi elnök, az egyezmények aláírásával és kihirdetésével semmibe vette a német népek az egységre és békére irányuló követelését, az Adenauer kormány azt a látszatot igyekszik kelteni, hogy a párizsi egyezmények ratifikálása kedvez Németország újraegyesítésének és rövidesen tárgyalásokra kerülhet sor a német kérdés rendezése céljából.

A Német Demokratikus Köztársaság köztársasági elnöke nem hagyhatja tiltakozás nélkül a megtévesztő kijelentéseket. A dolgok ilyen ábrázolása kísérlet arra, hogy a német népet félrevezessék és elleplezzék a helyzet élesedését. A német népek tisztában kell lennie azzal, hogy a nyugati hatalmak, Adenauer, a szövetségi gyűlés és a szövetségi tanács a párizsi egyezmények ratifikálásával megsemmisítik a tárgyalások lehetőségét Németország békés újraegyesítéséről és még jobban elmélyítik Németország kettészakítottságát.

A párizsi egyezmények ratifikálásának kiterjesztésével Adenauer és a nyugati hatalmak újabb bizonyítékot szolgáltatnak arra, hogy elutasítják Németország demokratikus és békés újraegyesítését és feloldozzák azért, hogy Nyugat-Németországot bevonják egy agresszív szerződésrendszerbe. A Szovjetunió és a népi demokratikus országok ettől teljesen eltérően cselekednek, amikor az egész német nép és az összes békeszerető népek által örömmel üdvözölt nyilatkozatukban közlik a hadiállapot megszüntetését egész Németországgal és javaslatokat tesznek egy átfogó európai kollektív biztonsági rendszer megerősítésére, és ezzel megnyitják az utat a német kérdés megoldásához és az európai béke biztosításához.

A Szovjetunió és a Német Demokratikus Köztársaság köztársasági elnöke ismételtén kifejezte, hogy hajlandó tárgyalni; ugyanakkor azonban megállapította, hogy a párizsi egyezmények ratifikálása és végrehajtása lehetetlenné teszi a tárgyalásokat Németország újraegyesítéséről. Csak a párizsi egyezmények eltörlése teheti ismét szabaddá az utat a német kérdés békés rendezése és ezzel a béke biztosítása felé.

A Német Demokratikus Köztársaság köztársasági elnöke ismételtén kifejezte, hogy hajlandó tárgyalni; ugyanakkor azonban megállapította, hogy a párizsi egyezmények ratifikálása és végrehajtása lehetetlenné teszi a tárgyalásokat Németország újraegyesítéséről és még jobban elmélyítik Németország kettészakítottságát.

támogatja a német lakosság minden erőfeszítését a párizsi egyezmények ellen folyó harcban. Az a harc, amely azért folyik, hogy eltávolítsák a militaristákat Nyugat-Németországból állami és gazdasági pozícióiból, a küzdelem a nyugatnémet zsoldos hadsereg felállítására és a felfegyverzés terheit ellen, a béke fenntartását és újraegyesítést szolgálja.

A Német Demokratikus Köztársaság köztársasági elnöke ismételtén kifejezte, hogy hajlandó tárgyalni; ugyanakkor azonban megállapította, hogy a párizsi egyezmények ratifikálása és végrehajtása lehetetlenné teszi a tárgyalásokat Németország újraegyesítéséről és még jobban elmélyítik Németország kettészakítottságát.

A Német Demokratikus Köztársaság köztársasági elnöke ismételtén kifejezte, hogy hajlandó tárgyalni; ugyanakkor azonban megállapította, hogy a párizsi egyezmények ratifikálása és végrehajtása lehetetlenné teszi a tárgyalásokat Németország újraegyesítéséről és még jobban elmélyítik Németország kettészakítottságát.

Lapzártakor érkezett:

Lapzártakor jelentették a Néplap szerkesztőségének a Belped dolgozói, hogy hazánk felszabadulásának tizedik évfordulója tiszteletére tett vállalásukat teljesítették: határidő előtt hat nappal befejezték első negyedévi tervüket.

A Minisztertanács határozata a tavaszi búza 1955. évi kötelező vetésének megszüntetéséről

A Minisztertanács módosította a tavaszi búza vetésével kapcsolatban korábban hozott határozatát. A tapasztalatok szerint tavaszi búzából biztos termésre akkor lehet számítani, ha annak vetését a legkedvezőbb időben elvégzik. Az ideai rendellenes időjárás, a kitavaszkodás elhúzódása megakadályozta, hogy a tavaszi búza az egész országban idejében elvetésre kerüljön. A Minisztertanács határozata szerint a tavaszi búza vetése a továbbiakban a kedvezőtlen időjárás miatt nem kötelező, és az e tárgyban kiadott 1016/1955. II. 6-i számú minisztertanácsi határozat hatályát veszti. A határozat

szerint ezután tavaszi búzát, csak olyan területen vessenek, ahol az eddigi tapasztalatok szerint a tavaszi búza még biztos termést ad. Azok a termelők, akik tavaszi búza vetési kötelezettségüknek eleget tenni nem tudtak, ehelyett elsősorban kukoricát és ipari növényt vessenek.

Az ország bőséges kenyér- és lisztellátása érdekében az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek és az egyéni dolgozó parasztok a leggyorsabban végezzék el az őszi kenyérgabonavetésnek a tavaszi ápolási munkáit: a fejtrágyázást, a hengerezést, a fegasztást, a gyomirtást.

Jó a munkaszervezés a mezőnői Boldog Jövő Termelőszövetkezetben

Szép eredményt ért el 1954-ben a mezőnői Boldog Jövő TSZ. Erőteljesen tanúskodik a tsz közös gazdaságának gyarapodása és a tagok jóléte. Hogy hogyan érte el a tsz a jó eredményeket, amivel kiérdemelte, hogy az elmúlt napokban éppen önük rendezték meg a környező tsz-ek és egyéni dolgozó parasztok számára a termelőszövetkezeti tapasztalatcsere-t, azt Bujdosó Elek, a tsz elnöke ilyenformán mondta el röviden.

— Sokat adunk a munka jó megszervezésére. Megköveteljük minden tagtól, hogy rendszeresen dolgozzék a tsz-ben. Betartjuk a tsz alapszabályát. A területet felosztjuk osztani egyénekre, mindenki köteles a részére kimért földterületet becsületesen megmunkálni. Attól a tagtól, aki a feladatát elhanyagolta és abból a tsz-nek kára származott, megvonjuk a háztáji földet, vagy pedig a háztáji föld terméséből kellett neki a tsz-nek okozott kárt megtéríteni.

— Gondja volt a Boldog Jövőnek arra is, hogy a betakarítással idejében végezzenek. Köteles volt minden tag részt venni a betakarításban, aki elhúzódtott a dolgozótól, háromszor figyelmeztették,

aki akkor sem vett részt a betakarításban, annak a növénynek a terméséből nem kapott a munkatársai részére, amellyel a betakarításban nem segített. A munkatársaknak ilyen betartása mellett érték el a Boldog Jövő tagjai, hogy november 7-re minden növényt betakarítottak.

Az idén ismét nagy terméseredményekre számítanak a Boldog Jövőben. Betartják a jó termésbiztosító vetési sorrendet, megfelelő életvitelük után vetnek. Az őszi kalászosoknak 80 százaléka pillangós után került elvetésre, 20 százaléka kukorica után. Kétszáznyolcvan hold őszi búzából 58 holdat keresztvevényes vetettek, pétisót és szuperfoszfát adtak alaptrágyának, ahol a föld megkivánta. Most 220 hold őszi kalászos termést segítik elő fejtrágyázással, két-három mázsával számolnak többtermésre holdanként a fejtrágyázás után. Az idén 50 százalékkal növelik a pillangósok vésterületét és 32 holdon négyzetesen vetik a kukoricát.

Az idén még jobb terméseredményekkel akarják bebizonyítani a Boldog Jövő tagjai az egyéni dolgozó parasztoknak a termelőszövetkezeti gazdálkodás előnyeit.

441%

ÚJ HŐSÖK SZÜLETNEK

A termelési értekezlet hallgatósága figyelemmel hallgatta a beszámolót. Mikor az előadó, Mile Lajos építészvezető leült, elkezdte mocorogni, suttogni az emberek. Az építészvezető vártakozóan nézett a székétől cserzett arcokra. Figyelt. Egyszer csak Kiss Pistára kapta a szemét. Az éppen felállt és beszélni készült. Pár mondatot szolt csak. Brigádja nevében vállalta, hogy március 17-től április 4-ig 507 köbméter falat raknak fel.

Mile építészvezető önkéntelenül a füle tövére kaparászott. Tudta, hogy amit ezek megfogadnak, teljesítik, de mennyi téglát kell ahhoz. Meglesz az is — nyugtatta magát és a termelési értekezlet további hozzászólásaira figyelt.

A Kiss-brigád felajánlása az egész Szabadság úti lakásépítkezés vállalkozása volt. Mert, ha a Kiss brigád dolgozni kezd, meg kell nyomni a gombot az árokásóknak, a habarcskeverőknek, a segédmunkásoknak. Még az építészvezetőre is több feladat vár ilyenkor. Mile Lajost pénteken reggel megint csak ez a gondolat foglalkoztatta, mikor kerekpárja pedálját tapcsva haladt az építkezés felé.

Jóval hét óra előtt járt az idő. A levegőben a kora tavasz üdősége érzett.

A munkahejyen lehorgonyozva Mile csodálkozva bámult az alapárok szélén szorgoskodó Horváth Ferire, meg a brigád tagjaira.

— Mit csinálnak maguk itt?

— Dolgozatunk — válaszolt a világ legtermészetesebb hangján Horváth, a füstösképű segédmunkásbrigád-vezető. Mert ma tetszik

tudni Labancz elvtárs és Kiss Pista gyorsfalazáshoz fognak.

Mile, ahogy visszatért az irodába nyomban megmarkolta a telefont és az anyagraktárt hívta.

— Halló Seress elvtárs téglát kell — mondta izgatottan. Labanczék ma neki kezdtek olyan irammal, hogy alig győzzük téglával... Az autóról kapkodják a téglát... hogy?... mikor rakodjuk Békés-csaba?... Hétfőn? Szép és csak szerdán ér ide négy vagon téglát?... Állassam addig az embereket? Nem! Gondoskodjatok tégláról, bárhogyan is...
A telefonkagyló még ki sem hűlt markának melegétől, már a föltételeken szaladt az emberekhez... Megállt a legmagasabb helyen, gyönyörködve nézte a munkát.

Labancz Mihály ott térdelt a pinceárokban, szemben vele Kiss István brigádvezető. Balogh Al-

bertné színigelt kőműveskanál habarcsot fröccsentett a vörös téglákra, amit Labancz elvtárs úgy rakogatott egymás mellé, mint szenvedélyes dominós a játék kockáit. Sinkovits Sára is a munkába temetkezve adogatta a téglát Labancz elvtárs kezébe. Kiss Pistának Sós Róza tergette a habarcsot, Sipos Julia adogatta a téglát. Szédületes sebességgel mozgott a kezek... a fal nőtt, egyre nőtt, mintha vörös vászonból húznák fölfelé.

Zagyva Gyula a habarcskeverőgép mellett magasabban állt, mint Mile építészvezető. Ő csak annyit időre tekintett Labanczék felé, míg megnézte, hogy a gumicső melyik malteres lábában van. Majdnem mindig Labanczékéknál volt!

Szító Sándor bácsi, Kiss József Gál Tibor, ifj. Kiss István az L alakú épület rövidebb „szárán” dolgoztak. Sándor bácsi sarokfalat rakott, a többiek pedig a falat rakták. Reggel óta betelt téglával a pincegödör, már a szigetelőszerű csíkja is eltűnt, de mindez olyan gyorsan, hogy Mile építészvezető elhűlt a csodálkozásban. A téglarakásra nézett.

— Kevés lesz! — nyilalt bele újra. Szaladt az irodába, a telefonhoz, de még pár pillanatra körbejárta a szemét. A tehetetlenül égnék meredő toronydarun bosszankodott, a transzportőrön a téglát megállás nélkül folyó szalagját csodálta, s tisztelettel nézett a pincegödörben dolgozó Labanczra és Kiss Pistára.

Az irodában megint a telefont vallatta.

— Téglát kell, mert a Kiss brigád „eszti” a téglát!

Bizonytalankodó választ kapott. Mérgesen lecsapta a telefont, majd ismét tárcsázott. A toronydaru ügyében. Ugy kellene az is most, mint egy falat kenyér. „Megjavítjuk” — ígérték a drót túlsó végén.

Leült, hogy dolgozzon. Felállt, átmert a technikushoz. Elmondta annak is, hogy mit művelnek Kissék. Kiss megnutatja, hogy nem marad el Labancz mögött, Labancz megnutatja, hogy a Kosuth-díj dícsőségét megvédi.

Mile önkéntelenül megtörölte a homlokát. A tenyere vizes lett.

— Hüha — mondta nevetve Salinger technikusként — meleg van. Annak ürügyén, hogy megszűntette magát, az építkezéshez futott.

Három autó téglát várta a lerakást. Horváth Ferenc és Szabó Lajos brigádja neki esett a téglahalmaznak, mint a vércse a húst, úgy tépték négyen is egy autóról a téglákat. Gyulai Péter főmunkavezető is közéjük állt.

— Itt a „műszaki segítség!” — csattant a levegőbe Kiss Pista hangja. Nevetés borzongatta meg az embereket. Vidáman kaptak lapát, téglát, malteres kanál után. A pufajkákat halomra dobálták, feltűrték az ingük ujját.

Mile elvtárs a gödörbe ugrott, irányított, tanácsot adott, majd maga is megmarkolta a habarcs gumicsövet s a másik lábába húzta. Tétlenül nézni nem bírta ezt a gyönyörű munkát.

— Van téglád? — kérdezte valaki Milét. Dehogyan van, segítetek — fordult Bara Károly és Nagy Sándor felé.

— Ne izguljatok — mondta Bara. Ami téglát Debrecenbe érkeznek, az utolsó darabig a tettek Megegy Pestre és Csabára. Intézkedek, hogy kapjatok elegendő mennyiséget.

— Ugy intézték már, hogy április 4 után is legyen elég téglánk — kérlelte Mile Barát és Nagyt. A vállalat embereit. Labanczék szeptemberig ilyen tempóban akarnak dolgozni! Lejebb nem adják! Nézzetek oda! Szédület...
Igy télt el a nap a Szabadság úti építkezésen. Labancz Mihály és Kiss István 39,9 köbméter falat raktak egymásnak. Huszonötézer téglát használtak fel az építkezésen egyetlen nap alatt.

Mile elvtárs papírt, ceruzát vett és számolt. Ezt írta a papírra:

Március 25. Labancz Mihály és Kiss István 441 százalék, a Kiss brigád: együttesen (10 fő) 276 százalék, Szabó Lajos segédmunkás brigád: 194 százalék, Horváth Ferenc segédmunkás brigád, 196 százalék, Zagyva Gyula habarcskeverő 180 százalék.

Labancz Mihály és Kiss István kezetszorítva búcsúztak el egymástól. Labancz önmagában mosolygva arra gondolt milyen jó idő volt ma. Leszorult a többiek körül a pufajka. Hát még majd — ezután...!

Pongor János.

A Debi...
Az 40 éves...
Az ünnepe...
Simonovits...
Kulesár Fe...
Baranyai G...
Kiss Lajos...
Debrecen...
Lajos Tud...
démikus, a...
az ország...
receni Orv...
A hallgató...
gató, szám...
üzemeinek

A Him...
dr. Arvay...
Orvostudor...
ja mondo...
tatta, hogy...
sének négy...
nyqs. orv...
munkája t...
ségiül el...
jódott. Fe...
millió fel...
debreceni...
let és fél...
gek száma...
— mondo...
minél tök...
a magyar...
tosítása...
tipusú or...
népünk...
velése te...
hazánk b...

Ezután...
mikus, a...
nyi Egye...
emlékbesz...
a neves...
Ezután d...
tette a j...
ülésen ar...
nak a szö...
Tudomán...
jubiláló...
a telefon...
Verzár F...
Báselbe...
ral folyt...
kívánt a...
mányi E...

Csaba...
tudomány...
hangozta...
4,04-es t...
szönlítte...
40 éves...
egyetemi...
mácsolta...
„Minden...
si szünet...
temi nap...
neknek...
évforduló...
latához a...
hangulag...

Dr. C...
helyettes...
vében n...
dolgozók...
vosokat...
zókat —...
csülettel...
kájuk el...
fizikai...
20 000 f...
át.

A meg...
Loessi...
sy Aladá...
Lajosné...
Gábor H...
Szilágyi...
János, K...
Jankó M...
Horváth...
Czinszki...
katos Fe...
László, F...
dor, Jó...
Póza, J...
Csernai...
mási E...
László, B...
Csizsar...
egyetem...
István, H...
Legza I...
si János...
Schreiber...
Kiss Sám...
László, B...
ragó M...
András...
Molnár...
József, S...
Szabó, K...
Jenő, P...
Komádi...
ler Józse...
dor. Gá...
Biró Alb...
János, F...
Gebel Fe...
vath Gy...
Kiszelye...
roszai...
zicska G...
Gyula, P...

A Debreceni Orvostudományi Egyetem négy évtizede igen gazdag eredményekben

Ünnepi tanácsülés az orvosképzés 40 éves jubileumát ünneplő Debreceni Orvostudományi Egyetemen

A Debreceni Orvostudományi Egyetem Tanácsa az orvosképzés 40 éves jubileuma alkalmából ünnepi tanácsülést tartott. Az ünnepségen részt vett Román József egészségügyi miniszter és Simonovits István, az egészségügyi miniszter helyettese. Ott volt Kulcsár Ferenc, a Hajdú-Bihar megyei Pártbizottság másodtitkára, Baranyai György, a Debreceni Városi Pártbizottság titkára, Tatár Kálmán, a Hajdú-Bihar megyei Tanács vb. elnöke, Ménes János, Debrecen Város Tanácsa vb. elnöke, dr. Kádár László, a Kossuth Lajos Tudományegyetem rektora, Bognár Rezső Kossuth-díjas akadémikus, a Hazafias Népfőnt Országos Tanácsának tagja, továbbá az ország orvostudományi egyetemeinek küldöttei, valamint a Debreceni Orvostudományi Egyetem professzorai, tudományos kutatói. A hallgatók sorában jelen volt igen sok orvos, egyetemi hallgató, számosan a klinika fizikai dolgozói közül, továbbá Debrecen üzeminek, társadalmi és tömegszervezeteinek képviselői.

A Himnusz elénekzése után dr. Arvay Sándor, a Debreceni Orvostudományi Egyetem dékánja mondott megnyitót. Hangzott, hogy az egyetem működésének négy évtizede alatt tudományos, orvosképző és gyógyító munkája révén a Tiszántúl egészségügyi életének központjává fejlődött. Fennállása óta közel félmillió fekvő beteget ápoltak a debreceni klinikán s mintegy kétszáz és félmillió a kezelt járóbetegnek száma. Célunk és feladatunk — mondotta befejezésül — hogy minél tökéletesebben dolgozzunk a magyar nép egészségének biztosítása érdekében, a szocialista típusú orvosnemzedék nevelése, népünket szolgáló tudomány művelése terén és forrón szeretett hazánk boldogulásáért.

Ezután dr. Went István akadémikus, a Debreceni Orvostudományi Egyetem professzora tartott emlékbeszédet Hőgyes Endréről, a neves magyar orvostudósról. Ezután dr. Arvay Sándor ismertette a jubileumi ünnepi tanácsülésen annak az üdvözlő táviratnak a szövegét, amelyet a Magyar Tudományos Akadémia küldött a jubiláló egyetemnek, továbbá azt a telefonbeszélgetést, amelyet dr. Verzár Friggyessel, a Debrecenből Bácséba elkerült orvosprofesszorral folytatott, aki további sikert kívánt a Debreceni Orvostudományi Egyetem működéséhez.

Csaba Béla, a Debreceni Orvostudományi Egyetem DISZ titkára hangzottatta az egyetemi ifjúság 49-4-es tanulmányi átlaggal köszöntötte a debreceni orvosképzés 40 éves évfordulóját, majd az egyetemi hallgatók javaslatát tolmácsolta az Egyetemi Tanácsnak: „Minden év március 26-át tanítási szünnapra nyilvánítsák „egyetemi nappá”, amelyen megemlékeznek a debreceni orvosképzés évfordulójáról.” Az ifjúság javaslatához az Egyetemi Tanács egyhangúlag hozzájárult.

Dr. Ökrös Sándor dékán helyettes az Egyetemi Tanács nevében megjutalmazta azokat a dolgozókat — professzorokat, orvosokat, fizikai és hivatali dolgozókat — akik hosszú idő óta becsülettel dolgoznak. Hűségük munkájuk elismerésül oklevelet, és a fizikai dolgozóknak több mint 20 000 forint pénztudományt adott át.

A megjutalmazottak névsora: Loessi János, Igna György, Kettesy Aladár, Nagy Sándor, Asztalos Lajosné, Cserna László, Bözörményi Gábor, Hódi Róza, Ladányi Józsa, Szilágyi József, Szabó Lajos, Straub János, Katner Mihály, Katona Albert, Jankó Mihály, Horváth Sándor, Horváth Mihály, Hangyási Ferenc, Czinszki Mihály, Kutasi Tiborné, Lakatos Ferenc, Pelics Mihály, Matkó László, Szilágyi Istvánné, Ökrös Sándor, Kerékgyártó János, Kálmán Róza, Jónás László, Demeter Lajos, Csernai Lajos, Czibere Gergely, Almási Béla, Arany István, Balla László, Bátori Sándorné, Cseh István, Csizsár Sándor (az orvostudományi egyetem legrégebbi dolgozója), Emödi István, Kulán László, Miklós László, Legeza Irineusz, Vant Ferenc, Tamási János, Tóth Károly, Pozsa András, Schreiber Lujza, Portörő Lajosné, Kiss Sándor, Dobránszki Gyula, Móri László, Baka Ferenc, Gál Sándor, Farago Mária, Kozma Mihály, Liptai András, Nikita Mihály, Molnár Lajos, Molnár Karolyné, Valkó Tibor, Vajas József, Széli László, Verzár Gyula, Szabó Károly, Serfler László, Raics Jenő, Pazonyi István, Menráth Mária, Komádi Kálmán, Kerecsi János, Piller József, Kati Ferenc, Juhász Sándor, Gácsi Erzsébet, Imre János, Biró Albert, Altberger Róza, Balogh János, Fábrián Erzsébet, Forró László, Gebel Ferenc, Greczák Katalin, Horváth Gyula, Kiss József, Kiss Imre, Kiszelye László, Laczkó Márta, Póroszlai Jenőné, Skuta Árpád, Ruzsicska Gyula, Védres János, Rózsa Gyula, Papp György, Nagy Ferenc,

Kónya Mária, Kecskeméti István, Bodnár Imre, Fonet Béla, Szomolányi Béla, Tankó Béla, Nagy János, Siket Margit, Boros Magda, Fazekas Lajos, Gebei Sándor, Görög Antal, Hahn Ferenc, Halmi Endre, Kócsi Dezső, Munkácsi Ferencné, Ménes Istvánné, Oláh Gábor, Varga István, Merkás Etelka, Szép Miklósné, Sütő Sándor, Major András, Kovács Erzsébet, Kiss István, Erdős Elza, Jakabfi Imre, Boros Ida, Cseke Gyula, Farago Lajos, Avazsár János, Gavalier Miklós, Gál Albert, Gál István, Jékel Pál, Liptai József, Majoros Sándor, Molnár Istvánné, Szolnoki László, Nagy Lajos, Somosi Piroška, Szerényi Ilona, Urbán István, Zsirós Antal, Turner Ferenc, Váradi Lajos, Szabó Józsefné, Rácz Lajos, Gyökös Mihály, Barnáth Gyula, Jenői Endre, Buchmann György, Korompai Tihámer, Tarján Mihályné, Rátónyi József, Ruzs Sándor, Papp Károly, Tóth Ferenc, Went István, Keztyüs Loránd, Vincze István, Ökrös Ilona, Kun Józsefné, Illyés Dénes, Farago Ferencné, Horváth Gábor, Végh Viktor, Kiss Magda.

Az egészségügyi miniszter pénztudományban részesítette az orvostudományi egyetem gazdasági hivatalának több dolgozóját:

Kövesi Ervin, Szomolányi Béla, Molnár Gyula, Fekete Lili, Galambos László, Király Ödön, Halmi Endre, Földi Imre, Magl István, Haragos László, Gál Sándorné, Enyedi Mihályné, Nagy József, Szakály Istvánné, Tolvaj László, Vincze Mária.

Román József elvtárs, egészségügyi miniszter felszólalt a jubileumi ünnepi tanácsülésen, köszöntötte a 40 esztendő oktatói, nevelői munkáját ünneplő

Debreceni Orvostudományi Egyetem tanári karát, hallgatóit, dolgozóit.

— Megbecsült előttünk az a segítség, amelyet a Debreceni Orvostudományi Egyetem nyújtott a haladó orvosképzés, oktatás és nevelés irányelveinek kialakításában. Az egyetem hallgatóinak példaadó magatartásán keresztül látható az, hogy az oktató és nevelő munka ezen az egyetemen is helyes úton halad. Különösképpen kiemelendők tartjuk a Debreceni Orvostudományi Egyetem munkájában az elméletnek és gyakorlatnak, a szocialista egészségügyi elveinek megfelelő egyesítését.

Az Egészségügyi Minisztérium nevében megbecsüléssel köszöntöm ezt a munkát és kívánok további sikert és sok és szép eredményt szocialista egészségügyünk fejlődéséhez — mondotta többek között. — Igérem, hogy az Egészségügyi Minisztérium ehhez a munkához minden segítséget megad.

Kádár László, a Debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem rektora köszöntötte ezután a jubiláló orvostudományi egyetemet, majd Kulcsár Ferenc elvtárs, a Hajdú-Bihar megyei Pártbizottság másodtitkára üdvözölte az orvostudományi egyetem kollektíváját, az orvosképzés megkezdésének 40 éves évfordulója alkal-

mából. Hangzottatta: Különös öröm egy olyan intézmény jubileumát ünnepelni, mint az orvostudományi egyetem, amelynek eltöltött négy évtizede gazdag az eredményekben. Fennállása óta 1682 orvost avatott ez az egyetem és ezzel messze kimagaslóan hozzájárult a magyar közegészségügy fejlődéséhez.

Kulcsár Ferenc elvtárs ezután beszélt arról, hogy mily kedvezően változott meg az orvostudományi egyetem helyzete a felszabadulás után. Négy új elméleti intézet és két új klinika létesült. Nőtt a klinikák ágylétszáma. Míg 1938-ban csak 530 ágy volt a debreceni klinikán, addig 1954-ben 1140 az ágyak száma. Megnőtt a hallgatók létszáma is. 1938—39-ben csupán 207 hallgatója volt az egyetemnek, most az 1954—55-ös tanévben 744 a hallgatók száma.

Kulcsár elvtárs ezután rámutatott az eredmények kidomborítására mellett arra, hogy még igen sok a tennivaló a betegellátás fokozása terén, továbbá hogy még igen sokat kell tenni, hogy az oktatók marxista képzettsége fokozódjék, és megnövekedjék felelősségérzetük az ifjúság neveléséért.

— Ahhoz, hogy biztosítsuk eddig elért eredményeinket és azt újakkal gyarapítani tudjuk, min-

denekelőtt az eredmények szervezőjének, a Magyar Dolgozók Pártjának, s az egyetemi pártbizottságnak vezető szerepét kell minden körülmények között biztosítani. Az eddigi sikereket a párt segítségével érte el az orvostudományi egyetem és biztos vagyok abban, hogy az elkövetkező időszakban is a párt útmutatása alapján további komoly eredmények születnek a Debreceni Orvostudományi Egyetemen.

Ménes János elvtárs Debrecen Város Tanácsa, a város dolgozó népe nevében köszöntötte az orvostudományi egyetemet. Felhívta a professzorok, orvosok, egyetemi hallgatók figyelmét arra, hogy minél többet kamatoztassanak a szovjet orvostudományi kincsestárából.

A lelkes hangulatban lefolyt ünnepi tanácsülés Arvay Sándor dékán zárásával fejeződött be. Délután az „Orvostudományi egyetem fejlődése” című kiállítás és a III. újtási kiállítás nyílt meg a klinika kultúrházában, majd este nagyszerű ünnepi hangversenyt rendezett a Debrecen Város Tanácsának népművelési osztálya a Központi Kultúrotthon nagytermében az orvosképzés 40 éves jubileumát ünneplő Debreceni Orvostudományi Egyetem tiszteletére. (A hangverseny mellátására visszatérünk.)

WENT ISTVÁN:

HÖGYES ENDRE*

Most, a Debreceni Orvostudományi Egyetem fennállásának 40-ik évfordulóján emlékezzünk meg a Tiszántúl egyik híres magyar kutatójáról, akit az a föld táplált és nevelt világhírű tudóssá, és akinek tudományos egyensége volt kortársai közül a legkiemelkedőbb, és kutatásainak eredményei a legmaradandóbbak.

Hőgyes Endre a nagy magyar Alföld fia volt, hajdúk utóda. 1847. november 30-án született Hajdúszoboszlón, ahol atyja asztalosmester volt. Iskoláit, az alsó gimnáziumot végig szülőhelyén, a felső gimnáziumot, illetve bölcséleti előfolyamatokat a debreceni főiskolán végezte. A budapesti orvosi karra 1865 őszén iratkozott be, és 1870-ben orvosdoktorrá avatták. Felavatása után Balogh Kálmán oldalára került tanáregednek az úgyszólván elméleti orvostani tantervezet, amely az akkor már utolsó idejét élő oktatási rendszer szerint az orvos-szébeszeti tanfolyamhoz tartozott. E tanszék megszűnése után a gyógyszer-tanfolyam mellett működött tovább 1874-ben pedig a kísérleti kórtan tárgyköréből magántanári képesítést nyert. Ugyanebben az évszázadban az orvostudományi egyetem orvosi karán létesített „általános kórtan és gyógyszer-tan tanszék” tanárává nevezték ki, ahol 1882-ig dolgozott. Időközben Anglia és Németország tudományos intézeteit látogatta meg, majd 1883-ban — amikor a budapesti orvostudományi karon az elméleti tanszék külön tanszékeket kaptak — az általános kór- és gyógytan — az általános kór- és gyógytan tanárává Hőgyes Endrét hívták meg. Ezen a tanszéken működött 1906. szeptember 8-án bekövetkezett haláláig.

Tudományos munkásságának sokoldalúsága és változatossága jellemzi Hőgyes Endrét. Érdekeltek mindazok a problémák, melyek korának patológiáit, bakteriológiáit, farmakológiáit, és fiziológiáit foglalkoztatták. Akkoriban ezeknek a tudományoknak nem volt éles határak; a gyógyszerek hatástanára éppúgy a kísérleti kórtan körébe tartozott, mint például a fertőző betegségek kutatása, vagy a belső fül élettanának vizsgálata. Kétségtelen azonban, hogy Hőgyes kutatásaiban mindenkor a kísérleti kórtanra helyezte a fő súlyt s a tudományt megalapozta és a legnagyobb fokra emelte.

Hőgyes Endre pályafutását végig kísérve, meg kell állapítanunk, hogy ő volt a kísérleti élet-tanban az első, aki egy szövetes reflexműködés pályáját rendszeresen végig követte. Ezt a módszert alkalmazta később Sherrington a reflexműködések egész sorozatának vizsgálatában, és vált így a modern neurofiziológia egyik legnagyobb alakjává.

A Hőgyes-féle labirint-kutatás sok nemzetközi elismertetésnek tárgyát képezte. A monografikus közlések részletesen csak magyar nyelven jelennek meg az Akadémia kiadványaiban, míg a külföldi szakemberei számára csupán igen rövid német nyelvű összefoglalásuk vált hozzáférhetővé. A későbbi kisebb közlések megjelentek némely is, de akkor már jól ismertek voltak Breuer későbbi művei, valamint Ewald 1892-ben megjelent híres monográfiája, amelyek eredményeit mellett e rövid beszámoló nem kellett volna figyelmet. Pedig éppen Ewald részéről az elismerés nem hiányzott: könyvében Hőgyest a labirint-kutatás úttörő és legnagyobb felfedezőjé közé sorolja. Sajnálattal látjuk például, hogy

a belgyógyászat századévi hatalmas összefoglaló munkájának, a Nothnagel-féle kézikönyvnek a szédülést és Meneire-féle betegséget tárgyaló fejezetei még primitív és szerény adatok alapján ismertettek olyan problémákat, amelyek e mű megjelenésének időpontjában már jó évtized óta tisztázottak voltak — igaz, hogy csak a mi kevesek által ismert nyelvünkön. Közismert tény az is, hogy 1906-ban a labirint az orvostudomány érdeklődésének középpontjába került, azon a téren, hogy Bárány Róbert, akkor a bécsi szülészeti klinika tanársegége kimutatta, hogy egyrészt a forogással kiváltott nystagmus vizsgálataval nagyfontosságú diagnosztikai következtetéseket lehet levonni az agytörzs megbetegedéseiben — másrészt pedig a termikus-izgatásban gyors, egyszerű és a vizsgált egyén számára kevésbé kellemetlen módszert ajánlott a vestibuláris rendszer vizsgálatára.

A Bárány-féle eljárásokat a földkerekségen naponta a betegek ezreire végzik és kidolgozójuk méltán kapta meg az 1914. évi orvosi Nobel-díjat. Mi, magyarok azonban emberiségértelme elfogódottsággal hasonlítunk össze a külföldön élt Bárány Róbert megérdemelt sikerét a nagy úttörő Hőgyes Endre magyarul publikált munkáinak feledésbe merülésével.

Az 1880-as évek közepe táján Hőgyes érdeklődése teljesen új irányba terelődött. 1881-től jelentek meg Pasteurnak és munkatársainak a veszettség kórtanára vonatkozó közlései és 1895. október 26-án ismertette Pasteur a párizsi természettudományi akadémián a veszettség elleni védőoltás első eredményes alkalmazását emberen. Ezek az új és lebilincselő megismerések készítették Hőgyest arra, hogy maga is kísérletezzék ezen a téren. Hogy mekkora önállósággal kezdett munkához, azt mutatja, hogy a Magyar Tudományos Akadémia III. osztályának 1886. már-

cius 15-i ülésén előterjesztette a veszettség áoltására vonatkozó első vizsgálatát, az 1887. október 10-i ülésén pedig ismertette a lisszabellens védőoltás saját maga által kidolgozott hígítási módszerét.

A Hőgyes által kezdeményezett lisszakutatás a magyar orvostudományra igen termékenyítően hatott. Részben Hőgyes anyagát végezte Schaffer Károly majd is állandóan idézett korszüneti vizsgálatait, amelyekben kimutatta, hogy a szövettani elváltozások helyzetkedése függ a fertőzés helyétől, és így első anatómiai támasztékát adta a neurális terjedés tanának. A Hőgyes-féle hígítási védőoltási eljárást évekig csak Budapesten alkalmazták. Az 1900-as évektől kezdve azonban a földkerekség számos Pasteur-intézete átvette és ma is alkalmazza — és ez az eljárás tette Hőgyes nevét világszerte ismertté és sűrűn emlegetté akkor is, amikor még labirint-kutatásaira nem figyeltek fel.

Nagy debreceni tudósnakkal és kutatóikkal, Hőgyes Endrével vonult be a magyar kísérleti orvostudomány egyenrangú félként a nemzetek nemes versenyebe. Jelentőségben hozzá mérhető kutatóknak ezen a téren azóta is csak egy-kettő volt. Emlémbre — mint láttuk — két nagy területen hagyott maradandó nyomot és hozott minden időkre szóló eredményeket: a labirint-kutatásban és a veszettség kórtanában. Elsősorban a Tiszántúl orvostudományi egyetemének feladata, hogy ne engedje méltatlanul elhalványodni ennek a nagy magyar tudósnak érdemét és dicsőségét, hanem fennen hirdesse, hogy milyen úttörő géniuszot adott a hazai és nemzetközi tudományoknak a Tiszántúl magyarsága. Haladó hagyományaink tisztelésének és a szocializmus építő magyar népünk, valamint a magyar tudomány jövőjébe vetett hitünknek adunk méltó kifejezést azzal, hogy Hőgyes Endre emlékét idézzük ezen a jubileumi ünnepi tanácsülésen.

* Elhangzott az Orvostudományi Egyetem jubileumi ünnepi tanácsülésén.

SPORT

Változtatott támadósorán a D. Törekvés

Három mérkőzés színhelye lesz ma a Stadion. Délután fél 4 órai kezdettel kerül sor a Debreceni Törekvés-Miskolci Törekvés NB II-es bajnoki találkozójára. Ez a találkozó igen kemény, jóirami mérkőzésnek ígérkezik. A miskolciaknak minden pont megszerzése fontos, hogy elkerüljenek az utolsóelőtti helyről, de a debreceni vasutasok most győzelemmel szeretnék megörvendeztetni sokszoros országos bajnokot a D. Törekvés összeállításában változások történtek. Még mindig nem játszhat Molnár, sem a sérüléssel bajlódó Komlóssal, viszont Leányvári ismét helyet kapott a csapatban. Így az edző megváltoztatott támadósorát szereddett a mai mérkőzésen. A D. Törekvés a következő felállásban lép pályára: Papp - Kovács, Domari, Csüllög - Simonyi, Nótás - Aszóth, Zilahy, Bánki, Fekete, Leányvári.

Pontot veszett a D. Honvéd

Szombaton délután két megyei labdarúgó bajnoki mérkőzést láthatunk a Debrecenben. Meglepetés a D. Honvéd pontvesztése az állomásai ellen. A D. Dózsa egygólos vereséget szenvedett a D. Kinizsítől. D. Honvéd - D. Állomás Törekvés 1:1 (10). Vezetzte: Orosz. Az első félidőben Gere bukatta Erseket. A megítelt büntetőt a Honvéd kapuáig Szegő értékesítette. A második játékrész elején a Honvéd támadott, de az állomásai mindjában átvették a játék irányítását. A 75. percben szögtrüfásgól kapott labdát az előrehúzódt Vigh befejezte. A Honvéd támadósora körülményesen játszott.

DEBRECEN MAI SPORTMUSORA

LABDARUGÁS. Nagyerdei Stadion, fél 4 óra: D. Törekvés-M. Törekvés NB II-es bajnoki mérkőzés. - Építők pálya, 11 óra: D. Haladás-D. Előre, délután 1 óra: D. Vasas-Nádudvari BSK - Stadion fél 10 óra: D. Petőfi - D. Vörös Meteor. Megyei bajnoki mérkőzések.

BIRKOZÁS. Törekvés tornacsarnok. Dózsagi út 10 óra: A. D. Törekvés NB I-es Vörös Meteor és Miskolci Dózsai birkozó-csapatának kötéltfogó verseny a területi bajnokságról.

KÉZILabda. Építők pálya, 10 óra: D. Trak - Békéscsaba Törekvés. Nagypályás országos II. osztályú férfi bajnoki mérkőzés. - Postás és Petőfi pályán 9 óráig, Vörös Meteor pályán délután 3,10 óráig: Megyei férfi és női kispályás bajnoki mérkőzések.

KOSARLABDA. Egyetemi sportcsarnok 9 óra: D. Haladás-D. Vörös Meteor (n), 10 óra: D. Haladás-D. Dózsai (f), 11 óra: D. Haladás Orvoskar - Nyíregyházi Kinizsi.

Munkásokat keresnek

AZ E. M. Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalat vizsgálót gépkocsizelőket azonnal alkalmaz. Jelentkezés Debrecen, Belsővárosi utca 2-4. gépzési csoport. AH IDOMÉROT felvesszünk építőiparban jártas előnyben. Cementáruiipari Vállalat, Hamán Kató u. 3. AH VIZSGAZOTT kovácsot felvessz az Alföldi Teglglyár, Debrecen, Bellegető 462. AH A GÖZTEGLAGYAR felvételre keresz stábil kázon mellé vizsgálót gépezést, üzemiakatost, kenőt és salakot. Ugyanott férfi segédmunkásokat teglglyári munkára felvesszünk. Jelentkezés reggel 7 óráig a helyszínen. AH MEZŐGAZDASÁGI Akadémia alkalmaz munkára felvessz kertmunkásokat. Jelentkezni hétfőn reggel 10 óráig a Miskolci Akadémián. AH A MAV DEBRECENI Járniújítói Ü. V. alkalmaz kocsibognár munkára asztalos, bognár, ács, kerékgyártó szakmunkásokat és segédmunkásokat. Jelentkezni lehet naponként szombat kivételével a kapusnál. AH SZEPES Új élet TSZ 41. Könyvelőt vesz fel. Telefon: 35-21.

Köss szerződés szerződést!

Jó vételárát, előleget, menzieségi prémiumot biztosít az Állatforgalmi Vállalat. Átvételi árak 1955. VIII. 31-ig 126-140 kilóig 20 Ft. 141 kilótól 22 Ft. - Előleg állat-darabonként 400 Ft. Menzieségi prémium 5-20 darab átadásánál kilónként 80 fill. 21 darabon felül 1 Ft. Prémium elnyerésére társulhatnak. Keressék fel az ÁLLATFORGALMI VÁLLALAT helyi megbízottját. Köss szerződés szerződést.

Polgári és egyensapkát

hozott és saját anyagból készültünk. Mindenféle férfi és gyermeksapka kézen kapható TEXTILRUHAZATI VÁLLALAT SÁPKARESZLEGE, Kálmán tér 5.

Párthírek

PARTOKTATÁS HAZA HIRE Keddén délután 6 órakor „A kollektív vezetés lenni elve” címmel pártépitési előadássorozat első előadása az alapszervi titkárok és vezetőségi tagok részére. Tartja: Baranyai György, a MEI tagja.

BARTHA GYULA TANAR TEMETÉSE

Eltemették tegnap Bartha Gyulát, a Közgazdasági Leány-Technikum tanárát. Bartha Gyula több, mint 13 évig tanította, nevelte az ifjúságot. Kiváló pedagógus volt, szerette szakmáját. Temetésén nemcsak tanárkamarásai és a legifjabb diáknemzedék búcsúzott fájó szívvel ettől az egyszerű, értékes embertől, hanem régi tanítványai is.

F. HÓ 29-EN a debreceni vásártéren az Állami Gazdaság és a Terményforgalmi Vállalat közösen csikóárverést tart.

DIMITROV UTCA 1. szám alatt fotolaboratórium megnyit. Mindennek amatőrünknek kidolgozása. (X)

NEMES KÁROLY szilgyártótemester temetése f. hó 28-án délután fél 3 órakor a II. A. teremből lesz. (X)

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar megyei Pártbizottságának lapja

Szerkesztő: a szerkesztő bizottság

Feladó: BARCZI GYULA

Szerkesztőség: Debrecen: Tóthfalussy tér 10.

Terjesztik a megyében lévő postahivatalok.

Szabadság Lapnyomda, Debrecen.

HAZTARTÁSI alkalmazottak április 1-re felvessz. Erdekldödni lehet Kaba, étv. Tóth Edéné.

CSERÉPTÉTES 12 méteres tengeriheré eladó, Csörsz utca 27/c.

ELADÓ 26 kalapácsos alig használt daráló, Hatvan utca 57., kapu alatt.

VIZSLA kutyá eladó. Bezerédi u. 8. Köntösgát, Saáry.

EGY gyermekszerező idős asszonyt felvessz. Két farkaskutya eladó. Vulkán-utca 15.

ELADÓ Kinizsi utca 24. számú ház sürgösen. Két szoba, konyha. Azonnal beköltözhető.

3+2-es Orion rádió eladó, Köleséri Sámuel u. 16. sz.

ALIG használt egyszermélyes reklám eladó, Küküllő út 12. /SZAZ tojásos keltetőgép eladó, Jókai u. 8., második ajtó.

IKER mély gyermekkosztó vennék. Viola utca 6. Libakert.

130 kilós mangalica zsír-sertes eladó. Bellegető 183/b. Dózsagi út.

BLCSERELNEM villaszórházamat nagy gyümölcsös, három kisebb telken lévőért, Borsosvári utca 3. szám.

MODERN sötét diófényezett telehálo eladó, Kandia utca 3.

ELADÓK 11 hónapos keresztetett süldök, Vénkert, Sinay Mildos utca 31. mellett, Bayk utca.

BETHLEN utca 66. házunk Hajó utcai része telekkel eladó. Erdekldöni Bethlen utca 66.

ELADÓ 2 darab új fényezett könyvtárvány. Péterfia utca 34. Kereszt-épület.

FÉRFI fodrászsegédet azonnal felvessz. Békéssy fodrász Devecse, Vörös Hadsereg u. 11.

EGYLOVÁS gumis stráf eladó, nagyobbra cserélhető. Négykerékű fűderes, kézikocsi eladó, Béke útja 57. sz.

KÉT szoba, konyha, üveges terraszos, pincés, jó ivóvízű, több mellékhelyiséges ház beköltözhető eladó, Vadlilla utca 4/e. Vágóhídnál.

ORION világvevő rádió új állapotban és táskairógép eladó, Kölcsey u. 24.

ELADÓ ház befektetésre alkalmas. Cserével beköltözhető Apafi utcában. Erdekldöni Temető u. 28.

120 kilós mangalica zsír-sertes eladó, Úszó utca 6/c. Nagy.

A SZOBOSZLAI út 37. szám alatt 350 négyzetméter sarok telek eladó. Erdekldöni lehet Szoboszlai út 31. alatt. Ugyanott négyzetes tengeriherélgép eladó.

MEGBIZHATÓ bejárónőt azonnalra keresek. Auspitz, Bethlen utca 23.

ALIG használt mély gyermekkosztó eladó. Mák utca 7. Falógnél.

ELADÓ Baross utca 12. számú ház fele részben.

Dolgozó parasztok!

Elöre a virágzó mezőgazdaságért, a falu és város jólétéért! A tavaszi munkák jó elvégzésével, az állam iránti kötelezettség példás teljesítésével közzöntsétek felszabadulásunk 10. évfordulóját!

HIREK

200 ezer forint értékű áru terven felül

Kisipari szövetkezetünk, a Biharkeresztesi Fa-, Fém- és Építőipari KSZ dolgozóinak felszabadulási versenyé szép eredményt hozott: első negyedévi tervünket már március 15-én befejeztük. Elhatároztuk, hogy e hónap végéig terven felül 200 ezer forint értékű árut termelünk. JÁRAI ANTAL, KSZ elnök

1955 Március 27 VASARNAP

1845-ben született Wilhelm Konrad Röntgen német fizikus, a róla elnevezett sugárak felfedezője.

VARHATÓ IDOJÁRAS. Felhívóvonalasok, többféle kisebb és, esetleg zivatar. Mészkelt időnkint élénk délnyugati nyugati szél, a meleg idő még tart. Legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 17-20, északkeleten 20 fok felett. - A fűtés alapjául szolgáló varható középhőmérséklet 10 fok felett.

POTBOLTIAS TARTANAK hétfőn délután 8-tól 12 óráig az állatorvosok lakásán.

SZERDÁN REGGEL 6 órától 12 óráig a vásárpénztárnál lövözgát tartanak.

FOGADÓÓRAK. Tanczer György kerületi és Orban Lajos városi tanácsstagok III. 28-án délután 4-től 6-ig a Kossuth u. 33. szám alatti általános iskolában fogadóórát tartanak. Eggesti László I. kerületi és Szacsura Andrásné városi tanácsstag március 28-án délután 11 óráig a Bánk utcai iskolában fogadóórát tart.

A BUDAPEST VARIETE „Kínk mészik” címmel vidám, szórakoztató műsort rendez március 28-án, hétfőn este 6 és fél 9 órakor a Központi Kulturthothonban. Az esten fellép Kiss Mányi, akit már rég nem láttunk Debrecenben, valamint Hacskó és Sajó (Herczeg Jenő és Komlós Vilmos) a két humorista. Változatossá teszi a Budapest Variete akrobatáinak és a Magyar Rádió tánczenekara szólistáinak szereplése is. A műsoriroda vasárnap délelőtt 10-től 1 óráig is árusítja a jegyeket.

ROVID SPORTRÉK

Mai vidéki megyei bajnoki labdarúgó mérkőzések: Hajdúszoboszló - D. Építők, Berettyóújfalui Vörös Meteor - Hajdúszoboszló Szpartakusz, Püspökkladányi Törekvés - D. Vasútépítő. Hédos Imre olimpiai bajnok, a D. Törekvés birkozója hétfőn Tatán készül fel az április 21-24-én Karlsruheban megrendezésre kerülő kötőtfogósú birkozó világbajnokságra. Püspökkladányban az Állomás és a Fátelitó sportköré egyesült a a jövőben Püspökkladányi Törekvés néven szerepel. A D. Törekvés férfi és női röplabda csapata ma Salgótarjánban vesz részt kupa mérkőzésen. A vívók és természetjárók Budapestén szerepelnek.

Színházi műsor

Ma fél 4-kor és 8-kor Csárdáskirálynő. Hétfőn és keddén nincs előadás. Szerdán 3-kor Tanítónő ifjúsági előadás, Csütörtökön 7-kor Tanítónő. Pénteken 3-kor Tanítónő, ifjúsági előadás, este 7-kor Pillangókisasszony.

Mozik műsora

VIG: Ma de. 9 órakor 1.30 Ft-os helyárral matiné előadást tart: Talpalatnyi föld. 11 órakor: Szkan-der bég, délután háromnegyed 2, 4, 6 és 8 órakor: A tör. - Hétfőn háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: A tör. BEKE: Ma délelőtt 9 órakor 1.30 Ft-os helyárral matiné előadást tart: Express szerelam, 11 órakor: Szállin-grádi csata I. rész. délután háromnegyed 2, 4, 6 és 8 órakor: A 13-as számú úgynök. - Hétfőn délelőtt fél 10, fél 12, fél 2 órakor: A tör, délután háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: A 13-as számú úgynök. - HIRADÓ: Ma délelőtt 9 és 11 órakor 1.30 Ft-os helyárral matiné előadást tart: A sárkány rajbat. délután háromnegyed 2, 4, 6 és 8 órakor: Szkan-der bég. - Hétfőn háromnegyed 4, 6 és 8 órakor: A bátorság iskolája. - METEOR: Ma délelőtt 10 órakor 1.30 Ft-os helyárral matiné előadást tart: Szkan-der bég. délután háromnegyed 2, 4, 6 és 8 órakor: A tör. - Hétfőn háromnegyed 3, 5 és egyenyed 8 órakor: A tör. Rákosi-telep: Három testőr. - Wo-laffka-telep: Tengeri karvaly. - Nyulas: 2x2 néha öt. - Kerekes-telep: Szürke fény.

APRILIS 3-AN KÜLÖN AUTÓBUSZ

INDUL PERECSERE A D. Törekvés legközelebbi bajnoki mérkőzését április 3-án percesen játssza a Percesi Bányság ellen. Ebből az alkalomból a baráti kör külön autóbuzst indít. Oda-és visszautazás díja 62 forint. Jelentkezni lehet Erdődynél, Sas utca 4. szám alatt.

A FAZEKAS MIHALY SZABADEGYTEM HIREI

Hétfőn délután 6 órakor a művészettörténeti tagozat részére a Déri Múzeum előadóterében „Az okeresztény művészet” címmel Kádár Zoltán tanszékvezető egyetemi docens; keddén délután 6 órakor a biológia-egészségügyi tagozat részére a Déri Múzeum előadóterében „A gümőkór” címmel Berencsi György szanatóriumi főorvos; csütörtökön délután 6 órakor az agrárudományi tagozat részére a Déri Múzeum előadóterében „A gazdasági állatok szaporodásbiológiája” címmel Császár Gábor mezőgazdasági akadémiai tanár tart előadást.

N... Tíz es... Sokasodn... ből. A Jár... befejezte... nemes vet... tilgyári sz... set vannak... költségesül... Sokasodna... minden m... szágos gon... és termel... munkát, n... mot, hogy... szak ere... több ipar... rüljön a b... Tíz éve... újabb, leg... Igazi tart... minden ne... zelmesen... cializmus... matából s... népünk é... helyén ma... új hídjain... fényes, eg... lanak. A... sorsunk e... az új ren... Labancz... gyar mu... vezető er... ezervezője... népünket... előre. Most, n... nálunk, n... va ránkv... nagyobb... len az el... fontos dá... ború lero... itt, kiége... mezőgazd... elindulni... verek er... pünk kez... A megvé... ború, a... Romokba... tó, kiége... gadták a... felrobban... mot, nem... to beren... tragikus... vert. Me... a fegyve... megsimog... az utcáke... jelentek... Párt pla... támadt i... csak a f... süttésere... jött az... ten az e... munkásc... zó paras... ték és... erőiket... bankok, 100 munk... tó vállal... 3 és 5... jelzik, h... tudatos... tunk eze... nemrege... hazájána... Felsza... zanata, laszthata... letunió... Szovjetu... badságot... got kap... is, mely... pitalista... doljunk... lftmány... Bikov é